
Odpowiedź podsekretarza stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi - z 
upowaŜnienia ministra - na interpelację nr 10651 

w sprawie uproszczenia procedury zgłaszania do ARiMR faktu wystąpienia 
nadzwyczajnych okoliczności, które spowodowały zniszczenie upraw rolnych 

lub uniemoŜliwiaj ą dopełnienie warunków utrzymania w dobrej kulturze 
gruntów rolnych zadeklarowanych we wniosku o przyznanie płatności 

bezpośrednich 

   Szanowny Panie Marszałku! W odpowiedzi na interpelację pana posła Jerzego Rębka i 
grupy posłów (SPS-023-10651/09) z dnia 24 lipca br. w sprawie uproszczenia procedury 
zgłaszania do ARiMR faktu wystąpienia nadzwyczajnych okoliczności pragnę przekazać 
następujące informacje.  

   Zgodnie z art. 72 rozporządzenia Komisji (WE) nr 796/2004 z dnia 21 kwietnia 2004 r. 
ustanawiającego szczegółowe zasady wdraŜania wzajemnej zgodności, modulacji oraz 
zintegrowanego systemu administracji i kontroli przewidzianych w rozporządzeniu Rady 
(WE) nr 1782/2003 ustanawiającym wspólne zasady dla systemów pomocy bezpośredniej w 
zakresie wspólnej polityki rolnej oraz określonych systemów wsparcia dla rolników (Dz. Urz. 
UE L 141 z 30.04.2004, str. 18, z późn. zm.; Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 3, 
t. 44, str. 243, z późn. zm.) przypadki siły wyŜszej lub wyjątkowych okoliczności wraz z 
dowodami zgodnymi z wymogami właściwego organu podlegają zgłoszeniu temu organowi 
na piśmie w terminie dziesięciu dni roboczych od daty ustania tych okoliczności. Dla 
programu rolnośrodowiskowego, jak i innych działań PROW 2007-2013, analogiczna 
regulacja zawarta jest w art. 47 rozporządzenia Komisji (WE) nr 1974/2006 z dnia 15 grudnia 
2006 r. ustanawiającego szczegółowe zasady stosowania rozporządzenia Rady 1689/2005 z 
dnia 20 września 2005 r. w sprawie wsparcia rozwoju obszarów wiejskich przez Europejski 
Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (Dz. U. UE z 21.10.2005).  

   Z przepisów tych wynika, Ŝe państwo członkowskie powinno precyzyjnie określić listę 
dokumentów mogących stanowić dowody potwierdzające działanie siły wyŜszej lub 
wystąpienie nadzwyczajnych okoliczności.  

   Cytowane przepisy wspólnotowe zostały wdroŜone do krajowego systemu prawnego 
rozporządzeniem ministra rolnictwa i rozwoju wsi z dnia 12 marca 2007 r. w sprawie 
rodzajów dowodów potwierdzających działanie siły wyŜszej lub wystąpienie nadzwyczajnych 
okoliczności (Dz. U. Nr 46, poz. 308), zgodnie z którym dowodem potwierdzającym 
wystąpienie takich nadzwyczajnych okoliczności, jak: klęska suszy, gradobicie, nadmierne 
opady atmosferyczne, osuwiska ziemi, wymarznięcia, powódź, huragan, poŜar lub plaga 
gryzoni, jest protokół oszacowania szkód w uprawach rolnych sporządzony przez komisję 
powołaną przez wojewodę właściwego ze względu na miejsce powstania szkody na podstawie 
przepisów o szczegółowych kierunkach działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa oraz sposobach ich realizacji.  

   Katalog dokumentów wskazany w cytowanych przepisach, zgodnie z wytyczną zawartą w 
ustawowym upowaŜnieniu do wydania tego rozporządzenia, został określony z 
uwzględnieniem konieczności zabezpieczenia przed nieuzasadnionym przyznawaniem 
płatności. Oświadczenie składane przez rolnika będącego stroną postępowania w sprawie 
przyznania płatności, tak jak to zostało zaproponowane w przedmiotowej interpelacji, nie 



moŜe stanowić dowodu potwierdzającego wystąpienie nadzwyczajnych okoliczności w 
rozumieniu wymienionych na wstępie przepisów wspólnotowych, a w szczególności nie 
gwarantowałoby prawidłowego zabezpieczenia przez nieuzasadnionym przyznawaniem 
płatności.  

   Niemniej jednak informuję, Ŝe Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi dostrzega trudności 
rolników związane z koniecznością uzyskania odpowiednich dokumentów w sytuacji, gdy nie 
ubiegają się oni o przyznanie kredytów klęskowych lub gdy dana okoliczność nie moŜe zostać 
potwierdzona odpowiednim protokołem, mimo iŜ powoduje straty w uprawach rolnych. W 
celu rozwiązania tej sytuacji podjęto prace legislacyjne mające na celu zmianę ww. 
rozporządzenia ministra rolnictwa i rozwoju wsi w sposób zapewniający m.in., Ŝe uzyskanie 
dokumentów wydawanych na podstawie odrębnych przepisów nie będzie jedynym moŜliwym 
sposobem udokumentowania przypadków działania siły wyŜszej lub wystąpienia 
nadzwyczajnych okoliczności.  

   Z powaŜaniem  

   Podsekretarz stanu  

   Artur Ławniczak  

   Warszawa, dnia 11 sierpnia 2009 r.  

 


